

# 成都启动校外培训机构治理“回头看”专项整治行动

为进一步巩固成都市规范校外培训机构专项整治行动的成果,近日,成都市教育局印发通知,开启“双减”试点校外培训机构治理工作督办暨专项整治“回头看”行动。

此次行动从即日起实施,到今年12月底结束。成都市教育局组织专门力量成立工作组,同时邀请人大代表、政协委员、市民代表等担任“观察员”,对培训机构治理实施社会监督。工作组将通过明查暗访,重点查看七项内容:一看义务教育阶段学科类培训机构是否取得办学许可;二看培训机构是否按要求在监管平台上实名登记学员信息;三看

在今年7月20日之后是否还在收取学员参加国家法定节假日、休息日及寒暑假学科类培训的费用;四看聘用教员是否合规;五看培训内容是否超前超纲;六看防疫工作是否规范;七看消防等安全防范工作是否到位。工作组将会及时把发现的问题和违规线索反馈给相关区(市)县教育行政部门,评估结果将纳入区(市)县目标考核。

据了解,校外培训机构培训时间、培训内容、资金监管等是此次行动的重点整治内容。在培训时间上,要求培训机构不得在学校正常上课期间组织学员补课;平时线下培训

时间不得超过晚上8:30,线上培训不得超过晚上9:00;不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织义务教育阶段学科类培训。在培训内容上,要求不得超过国家相应课程标准,培训班次必须与招生对象所处年级匹配,培训进度不得超过所在区(市)县的中小学同期进度,不得超纲、超前培训,不得提供境外教育课程。非学科类培训机构不得从事学科类培训。

在资金监管方面,成都正探索全额资金监管,鼓励“先消费、后付费”。据悉,成都市目前正支持龙泉驿区和金堂县试点,探索建立校外

培训机构第三方全额资金存管制度、风险评估机制。同时,探索校外培训机构办学风险防控机制,建立和完善“行政监管、金融预警、群众与媒体监督、保险介入”的立体式校外培训风险防控工作制度。支持和鼓励校外培训机构探索“先消费、后付费”运营模式。

成都市教育局特别提醒家长,从今年7月20日起,成都各校外培训机构不得再收取学员今后国家法定节假日、休息日及寒暑假的培训费,家长也切忌再交上述时段的费用。据了解,成都市正在制定和完善“双减”工作方案,将会合理确

定“停课”截止时间。

此外,“回头看”行动还将重点打击在职教师违规补课,并推进培训机构全员实名制管理。培训机构如果聘用在职教师违规补课,一经查实,可直接吊销违规培训机构的办学许可证。同时,今后成都中小学教师评优选先、职称晋级,须做出“是否参加违规补课”的公开承诺,教师的诚信将受到广大同行、学生及家长更为广泛地关注和监督。

在全员实名制管理方面,此次“回头看”行动将督导校外培训机构每周五前在“全国中小学生校外培训机构管理服务平台”和“四川省校

外培训机构安全管理平台”上更新机构相关信息,对全市校外培训机构的培训内容、教员、学员、缴费等情况实施实名制、大数据智慧管理。

据成都市教育局提供的数据显示,2020年,成都市开展了为期8个月的校外培训机构专项整治行动,关停了783家“黑”机构,督导和规范1007家无证机构取得办学许可,成都市学科类培训机构占比下降,艺体类培训机构比例上升,从事艺体、劳动教育等类别培训的机构占所有培训机构的52%,较2019年提高15%。

(倪秀)

图片新闻

## 趣味暑假乐了萌娃

暑假期间,广安市广安区妇联组织基层妇联执委、返乡大学生和社会爱心人士等成立巾帼志愿者服务队,深入到全区272个村(社区)“儿童之家”,开展爱心陪伴志愿服务活动。

活动中,巾帼志愿者们陪伴留守儿童一起做趣味游戏、阅读课外书籍、开展健康教育等,还为孩子们送去文具小礼包,让孩子们在收获知识的同时,度过一个快乐、安全的暑假。

(张国盛 蒋慧英 摄影报道)



教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

## 峨眉山市有序推进青少年疫苗接种工作

为确保全市中小学生的身体健康,近期,峨眉山市分阶段开展12至17周岁青少年新冠疫苗接种工作。目前,全市15至17岁人群新冠疫苗接种工作已经全面启动。

现场,学生们在家长的陪同下有序进入场馆,在工作人员的指引下,按接种流程进行疫苗接种、留

观。大家纷纷表示,疫苗接种是对自己的一种保护,也是对社会的一种保护。

接下来,该市将按照自愿接种原则,分阶段开展15至17周岁和12至14周岁青少年新冠疫苗接种工作。

(赵忆 高元海 罗勋)

## 旺苍县构筑青少年心理健康防护网

本报讯 “感谢学校老师多次到家里对孩子进行开导,他现在状态很好。”近日,将孩子从外省转回广元市旺苍县上学的一名家长感慨地说,由于和妻子在外务工无暇陪伴,致使孩子性格越来越内向,好在老家学校的老师不定期家访,让孩子逐渐变得开朗。

据悉,去年,旺苍县建立了以学生为主体的一级预警网络,以教职工为主体的二级预警网络,以专家、领导为主体的三级预警网络,形成了心理预警闭环机制,做到心理危机早排查、早发现、早干预、早转介、早跟踪。同年,该县成立青少年心理健康教育协会,建立了“三预三筛三牵”模式、校医合作机制、三级责任陪护制度。今年,该县利用心理健康测评系统,完成了全县五年级以上学生的心理筛查,对筛查出的重点对象由各学校进行心理疏导和干预,以建立“学校心理健康教育八项长效机制”,让心理

健康教育成功从“灭火器”模式转为“预警机”模式,构筑起青少年心理健康防护网。

“针对重点、特殊人群,学校采取面询、网络咨询、电话咨询等方式,有效地解决学生入学适应、人际交往、情绪调节、青春期情感等困惑。”旺苍县教育局相关负责人介绍说,依托心理筛查,各校对高危学生和特殊学生实行动态跟踪,并建立专门台账,先后对15名特殊儿童进行了心理疏导,取得了良好效果。

目前,旺苍县建立了一支心育队伍,其中包括8名专职心理教师。同时,旺苍县青少年心理健康教育协会通过与广元市精神卫生中心心理服务部合作,聘请心理指导专家,不定期到旺苍县进行专业督导。此外,还邀请大专院校心理学专家到旺苍县举办讲座,进行专业交流。

(唐福升 康勇)

为解决学生暑期“看护难”问题,今年7月,教育部办公厅发布《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》,引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。当前,暑期已过大半,各地开展了哪些形式的托管服务呢?

## “托”起学生快乐假期 ——全国多地开启多形式暑期托管服务

### 高安市丰富学生托管课程

今年暑期,在江西省高安市第五小学操场上,暑期篮球训练课程吸引了众多学生加入,大家在强身健体中充实了暑期生活。为丰富学生暑期托管课程,该校还开展了快板、排球、书法、益智游戏等多门类课程,深受学生喜爱。

对高安市高安一小五六年级学生徐嘉延来说,这个暑假让她省下了不少压岁钱。以前每到暑假,徐嘉延除了上各种培优课外,还要用自己的压岁钱报名参加喜欢的舞蹈、绘画培训。今年暑假开始后,得知高安

市青少年校外活动中心开办起公益暑托班,她毫不犹豫地报名了绘画班。

假期中,高安二小运动场上同样热闹非凡,不少学生在指导教师的带领下踢足球、打篮球,尽情挥洒汗水。与此同时,在学校多媒体教室里,音乐教师则带着学生们进行声乐和主持培训,还不时有家长来旁听。

据悉,从今年6月底开始,高安市启动暑期托管服务试点工作,充分发挥市青少年校外活动中心的功能,同时积极利用学校教室、图书馆、运动场馆等资



江西省高安市第五小学学生在操场上参加暑期篮球训练课程

源设施,引导广大教师志愿参与。截至目前,高安市已开办62个公益暑托班,受益学生1500余人。

### 兴文县 呵护留守儿童健康成长

今年暑期,四川省宜宾市兴文县依托学校、社区等阵地,因地制宜开展各具特色的“情暖童心”暑期社会实践活动,守护孩子们的快乐暑假。

“轻轻敲醒沉睡的心灵,慢慢张开你的眼睛……”近日,莲花镇高店小学教室内歌声朗朗,暑托班的孩子们正在志愿者的组织下学习新歌曲。

“参加这个暑托班我很开心,能认识到很多老师和新朋友。我最喜欢的课是音乐课,也让我感到很放松,也让我鼓起勇气走上舞台展示自己。”暑托班的学生李世森高兴地说。

据悉,此次服务莲花镇高店小学的教师队伍,来自天津外国语学院萤火虫志愿服务团队,该团队一行6人,为40

余名学生开设了心理课、作业辅导课、自然灾害防范等课程。同时,志愿服务团队的教师们结合自身的专业优势,为孩子们开设了英语、法语、西班牙语、德语等多语种课程,以及语文、数学、英语等学科的指导学习。

在古宋镇香水山社区的暑托班课堂上,电子科技大学未央支教队的志愿者们则开设了艺术、人文、科普类等课程,培养孩子们的兴趣爱好和实践能力。据悉,“情暖童心”暑期社会实践活动已在兴文县连续开展4年,累计覆盖11个乡镇、150个村(社区),惠及留守儿童3000余人次,不仅增添了志愿者团队的实践经验,也提高了孩子们的综合素质,丰富了暑期生活。

### 德化县 探索“兴趣培训+托管服务”模式

暑假期间,福建省德化县依托青少年学生校外活动中心探索暑期“兴趣培训+托管服务”工作,让家长无后顾之忧,让孩子快乐成长。

连日来,在德化县青少年学生校外活动中心,学生们专心致志地上课,这里有乒乓球、篮球、舞蹈训练,有美术、钢琴、吉他、歌咏指导,还有书法、写作课程等,培训类型丰富,趣味性强。

这是德化县积极拓宽托管服务资源,依托青少年学生校外活动中心,构建1个中心、2个分点、2个基地的“1+N”暑期“兴趣培训+托管服务”办学模式,旨在让学生根据兴趣自主选择培训项目。在实验小学基地,少儿舞

蹈班学生们正进行“舞动梦想”舞蹈成果展示活动,《闪烁的星星》《童心向党》《给我一个拥抱》等近10个舞蹈节目轮番上演,学生们把自己在暑假学到的技能展现得淋漓尽致,表达了对美好未来的憧憬。

“暑期托管依托青少年学生校外活动中心,富东分中心、宝美分中心两个分点,实验小学、第二实验小学两个基地,开设了30余个兴趣培训项目,参与学生达7000余人次,既解决了家长暑期托管难的问题,也发展了学生的兴趣和爱好。”德化县教育局相关负责人说。

(本栏目组稿:单艺伟 甘甜 龙超凡 陈梅燕 周锦辉 吴玉娟 曾理)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 江东实验小学 加快建设新校区

近日,在南充市江东实验小学东方校区(含附属幼儿园)项目现场,80余名工人与吊车、铲车等大型器械分布在各作业面进行施工,一派繁忙景象。

“目前综合楼主体结构基本完成,正在进行收尾收口工作,教学楼主体结构预计近期完工,现在整体进度达到总工程量70%。”项目负责人严春雷说道。

据了解,南充市江东实验小学东方校区(含附属幼儿园)项目是高坪区教育重点项目,项目总投资8000万元,总规划面积为19312平方米,预计2022年5月底建成。届时,将设小学标准班30个、幼儿园标准班9个,新增小学学位1350个、幼儿园学位270个,成为高坪区唯一一所复式结构公办小学。

(王德潼)

### 正直小学 反诈宣传进校园

本报讯 为进一步提高师生的防骗意识,近期,巴中市南江县正直小学开展了反诈宣传“无假期”行动。

假期以来,学校通过QQ群、微信群及时通报近期内发生在辖区的网络诈骗案件,并推送防骗指南,加强教职工警示教育。同时结合案例为大家讲解刷单兼职、红包返利、中奖诈骗等各种形式的诈骗手段及破解方法,进一步提高全体

教职工自我防范意识。不仅如此,各班班主任还通过微信群、朋友圈向学生、家长以及身边人进行反诈宣传,增强了防范网络诈骗的宣传力度。

学校负责人表示,反诈宣传需要学校、家庭、社会的协同合作,近年来,学校充分发挥校园教育阵地的作用,进一步加强师生的自我安全防范意识,营造了平安和谐的校园环境。

(孙丽华)